

蔡碧雀 臺北慈院護理長

# 安心的力量

文 / 葉怡君

「每天我都看到很多人呆坐在我們服務的定點外，沒有要看醫生也沒有特地要做什麼事情，好像看到我們就心安了。」回想這次尼泊爾義診的點滴，蔡碧雀護理長深感不捨。

有一次她和與花蓮慈院王志鴻副院長前往偏遠山上探視一名產婦，空曠的地上躺著一位剛生產完的婦女、無任何遮蓋，肚子上剖腹的傷口發炎，一旁放著裹滿布巾的嬰兒。看到此景，蔡碧雀相當不忍，檢查傷口後趕緊幫她擦藥以減輕疼痛。「當你看到一位剛生完孩子的母親就躺在空地上休息，那種畫面想都沒想過，更別說親眼看到了。當下我只想要盡量協助她。」

人醫會志工曾美玉師姊提出往診時一位懷裡抱著女嬰的母親的求救：「我的孩子才出生七天就全身長水泡，我到底該怎麼辦才好……」。由於這梯次的醫療團隊中沒有皮膚科醫師，蔡碧雀和醫師們討論但無法確診，趕快將嬰兒的照片傳回臺灣，最後在臺中慈院的協助下終於找到答案，原來嬰兒罹患少見的新生兒膿皰病 (Ballous Impetigo)，找到病



為了快速融入當地，蔡碧雀護理長認真的把幾句常用醫囑用羅馬拼音寫成小抄記下，經過反覆練習，在沒有翻譯志工之下，也能直接用當地語言告訴病患用藥方式。圖為蔡護理長向尼泊爾小志工開心展示她的羅馬拼音筆記。攝影／簡淑絲

因，大家總算能放下心裡的石頭，蔡碧雀立即將相關藥品準備好。

「在有限的資源下大家互相幫忙、補位，可以感受到團結的力量很不可思議，儘管彼此專長不同，但當每個人一起集思廣益時，總會找到解決辦法的。」

蔡碧雀很感謝有機會能親自到尼泊爾貢獻一分心力，更期盼災民能早日回到正常生活。